

中国白俄罗斯关系

【政治关系】1992年1月20日建交。两国关系发展顺利，高层交往频繁。2013年7月，白俄罗斯总统卢卡申科访华期间，两国元首签署联合声明，宣布中白建立全面战略伙伴关系。白重视对华关系，支持中国在台湾、涉藏、涉疆、“法轮功”等问题上的原则立场。中国是最早承认白独立的国家之一。2016年9月，卢卡申科总统对华进行国事访问，双方宣布建立相互信任、互利共赢的全面战略伙伴关系。2017年5月，卢卡申科总统来华出席“一带一路”国际合作高峰论坛，习近平主席同其会见。2018年6月，卢卡申科总统来华出席上海合作组织青岛峰会，习近平主席同其会见。

【经贸关系】中白经贸关系发展顺利。我是白第3大贸易伙伴，也是白在亚洲最大的贸易伙伴。2017年，中白贸易额14.49亿美元，同比下降5%。其中，中方出口9.34亿美元，同比下降14.4%，中方进口5.15亿美元，同比增长18.4%。2018年1-8月，中白贸易额11亿美元，同比增长15.2%。其中，中方出口7.1亿美元，同比增长23.8%，中方进口3.9亿美元，同比增长2.5%。

【双边合作机制】2014年9月，时任中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱与白俄罗斯时任副总理托济克共同主持召开中白政府间合作委员会第一次会议，正式启动委员会机制。委员会下设经贸、科技、安全、教育、文化五个分委会和秘书处，每两年举行一次会议。2016年8月，时任中共中央政治局委员、中央政法委书记、委员会中方主席孟建柱与白俄罗斯总统办公厅副主任、委员会白方主席斯诺普科夫在明斯克举行委员会第二次会议。

【其它领域】双方在科技、教育、文化等领域合作顺利，成果丰硕。[1]

2016年两国决定建立相互信任、合作共赢的全面战略伙伴关系，双边关系进入了新的发展阶段。近年来，白中高层交往不断，相互信任的高层对话引领着两国不断加强议会、各部门之间的交往及地方和商界的合作。

两国在多边场合也开展了富有成果的协作，在联合国及其他国际组织中积极相互支持，中方的大力支持很大程度上帮助白俄罗斯巩固了在上海合作组织及“16+1合作”框架中的地位。

过境白俄罗斯的中欧集装箱班列业务正快速增长，预计今后数年过境白俄罗斯的中欧班列数量也将继续大幅增加。这给白俄罗斯利用返程集装箱班列扩大对华牛奶、牛肉和鸡肉等食品出口带来广阔商机，希望今年白俄罗斯对华食品出口将有较大增长。[2]

根据两国官方媒体的报道，两国的政治关系稳定，在此基础上可以看到两国贸易总额较去年有所上涨，且贸易产品集中在农副产品，建材等。在人工智能、机器人领域的合作和贸易量的相关信息我们在统计网站上没有找到。

白俄罗斯市场和发展现状

地区发展的潜力和公司战略的制定可以参考本地的包括政策、市场、劳动力、物流便捷度等相关因素。

根据上文对国家领导人和外交部网站提供的数据显示，中白关系现在友好、政治稳定。现就劳动力、市场制作了以下表格。

在读大学生数量表 1.1

年份	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018
在读大学生数量 (千人)	442.9	445.6	428.4	395.3	362.9	336.4	313.2	284.3

白俄罗斯国家平均工资表 1.2

	白俄罗斯国家平均工资 (单位: 白俄罗斯卢布, 根据白俄罗斯国家银行汇率, 2018年10月1美金约等于2.122白俄罗斯卢布)	
	2018年10月	2018年1-10月
白俄罗斯	999,7	938,8
布列斯特州	874,7	810,5
维捷布斯克州	848,2	799,4
戈梅利州	907,9	848,1
格罗德诺州	885,3	811,7
明斯克市	1 370,3	1 302,6
明斯克州	996,4	939,6
莫吉廖夫州	836,7	789,9
科技研发类	1 394,1	1283,9
电脑和电脑相关产品生产类	1474,4	1427,4
通信网络	2819,2	2730,8
信息技术和信息技术服务领域	3897,4	3870,8

白俄罗斯国内市场总量

2017年白俄罗斯收入为64106.9000白俄罗斯卢布，人均562.4000白俄罗斯卢布，人均可支配收入比2016年增长102.8%。[3]

科技企业在白俄罗斯发展现状

科技企业公司在白俄罗斯发展多以政策导向因素和劳动力价格因素为主。形式以服务外包为主。以中白工业园入住的高科技企业为例。

政策层面:

地理位置

中白工业园区位于明斯克州斯莫列维奇区，距白俄罗斯共和国首都明斯克市25公里，总规划面积112,5平方公里。该位置有良好的区位优势，临近

明斯克国际机场、铁路、柏林至莫斯科的洲际公路，距离波罗的海港克莱佩达约 500 公里。

中白工业园区揭开了白俄罗斯连接独联体、俄罗斯以及欧洲的独特地理魅力，同时也提供了产品免关税销售到关税同盟和欧亚经济联盟国的机会，（俄罗斯+白俄罗斯+哈萨克斯坦+亚美尼亚+吉尔吉斯斯坦）共有 1.83 亿人口。

明斯克市（首都人口为 190 万，大学生为 45 万人）及首都卫星城斯莫列维奇市（人口为 15 万，距园区 15 公里），保证了园区的专业人才来源。

成片的森林，水库，拥有独特动物和鸟类的自然保护区，高标准的地下水系统创建了一个完美无瑕的生态综合园区。[4]

政策方面：

园区居民企业：符合园区产业定位，且投资总额不少于500万美元；或研发项目不少于50万美元；或三年内投资不少于50万美元。

投资政策优惠

税种	白俄标准税率	园区居民企业税率	园区其它项目税率
个人所得税	13%	9%（2027年1月1日前）	13%
社保 (企业缴纳部分)	34%	白俄籍员工：可以白俄社会平均工资为基数缴纳； 外国籍员工：免缴。	34%
红利税	12%	自分配红利首年开始的 五年内免除	不高于12%
环境补偿 (实施投资项目对农林业生产、 动植物的损害)	根据地域而定	免除	根据地域而定
法定结汇义务	30%	免除（也适用于园区项目 建设的参加者）	免除
园区范围内建设用产品及原 材料质量证书	需要	免除	需要
劳动许可办理费用 (招收外籍员工、外籍员工 劳务许可、临时居留许可)	自然人：\$70； 法律实体：\$750；	免缴	自然人：\$70； 法律实体：\$750；

税收和关税优惠

投资政策优惠 —— “50年税收优惠” ！

税种	白俄标准税率	园区居民企业税率	园区其它项目税率
销售在园区内自产产品 (服务) 获得的利润税	18%	(自利润产生的首个税务年 起) 10年免收, 10年后至 2062年6月5日以前减半征收	自企业注册之日起 前七年免收
不动产税	1%	2062年6月5日以前, 免除	免收
土地税 (每公顷税率)	取决于地籍价	2062年6月5日以前, 免除	园区: US\$126/年 明斯克区: US\$3150/年 明斯克: US\$24000/年
进口环节的增值税	20%	使用保税区保税的外国商品 制作(取得)的商品, 在进入 国内市场时, 免征海关部 门征收的增值税	20%
园区项目建设的 进口设备和材料 (进口关税和增值税)	各种类商品税率不同 (通常5%, 有些10%); 增值税: 20%	免除(前提: 满足白俄罗斯 共和国的国际义务, 海关监 管期最长不超过5年。)	免除 (使用注册资本采购产品)

在劳动力价格方面：

就 IT 产业平均工资比较，根据白俄罗斯国家统计局数据，在白俄罗斯国家平均工资表 1.2 中我们可以看到，本国的整体工资收入水平对比深圳而

言有竞争优势。劳动力整体素质水平较高但是高等教育毕业生劳动力市场供给从在读大学生数量表 1.1 可见近年来逐年下降。考虑到来自乌克兰等地的外籍劳工也可以弥补部分就业市场，所以预见，未来劳动力供给增量有限，价格略有上涨。

高科技企业的机会和风险

就人工智能的高科技入园企业面临的情况：

1、中白工业园作为中白两国的重点项目，平台好、起点高。对入园企业的行为将有放大效应，做的好则是至少在两国国家层面的正面广告，做的不好就是国际丑闻。

2、白俄罗斯本国的市场非常有限，包括白俄罗斯本国的产业指定政策也为出口导向型。目前多为农副产品，和重型机器卡车、矿山车等。高科技产品以 IT 领域的软件程序等的服务外包形式存在，并且越来越重要，也是白俄罗斯国家领导人重点支持的方向。

3、白俄罗斯劳动力素质高，可塑性强。

4、中白工业的物流中转中心和免税仓库已经运营，具备作为货物集散地和零件装配加工的功能。

面临的主要风险

政策方面：

1、对于入园科技研发型企业投资额的认定。由于白俄罗斯本国法律对科技研发投入的认定和国际通行做法不同，在 3 年后投资额认定的问题上按照现行办法会有分歧。

2、对于入园的无人车项目进行问题。因白俄罗斯法律法规目前不允许无人汽车上路，故之前以无人汽车入园为项目的项目书存在问题。这涉及到整个中新智擎公司在白俄罗斯的战略情况定位和调整。

3、关于公司对于白俄罗斯法律法规和民族习惯的了解和执行。跨国公司对于本地法律的了解和公司运营管理上需要注意相关问题。做好风险管控，以避免对因违法而造成的可避免的损失。

小结

科技领域的发展基础是人才，智能科技领域产业的发展需要硬件、软件等上下游产业的配套和支撑。就目前白俄罗斯的劳动力工资水平和劳动力素质，相对而言有一定竞争力。（深圳市 2017 年城镇单位从业人员平均工资为 8348 元，[5]）但是配合智能科技产品生产的生产要素成本相对较高，在白俄罗斯就高科技产品生产的上下游产业还不完善。从人员培养上，白俄罗斯的在校大学生数量近年来不断减少，针对于机器人等相关产业的开发人员相对稀缺，已经培养的工程师在机器人开发领域的工作经验有限，但本地人员的计算能力和软件开发成本较欧美有价格优势。鉴于此，在白俄罗斯发展人工智能领域产业需要进一步培养更多的有相关背景的技术人员，完善产业上下游，出台相应的法律法规以保证企业的正常运转。

就已经在白俄罗斯开展业务的企业，因为白俄罗斯国内市场和人均可支配收入有限。而独联体国家市场目前关税同盟国家的关系已经确认，故可以以白俄罗斯中白工业园的保税仓库为支点向周边国家进行辐射式销售。

参考文献

1. 中国同白俄罗斯的关系[Электронный ресурс] // 中华人民共和国外交部网站. – Режим доступа: <https://www.fmprc.gov.cn>. – Дата доступа: 14.12.2018.
2. 白俄罗斯希望与中国继续加强各领域务实合作—访白俄罗斯总理科比亚科夫 / 魏忠杰、李东旭、李佳. — 明斯克: 新华社, 2018年5月26日.
3. 白俄罗斯国家统计委员会[Электронный ресурс] // 白俄罗斯国家统计委员会. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 14.12.2018.
4. 深圳市统计年鉴.
5. 中白工业园网站[Электронный ресурс] // 中白工业园网站. – Режим доступа: <http://www.industrialpark.by/cn/economic/3-benefit>. – Дата доступа: 14.12.2018.